

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 132/2007(1))

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ «ΑΝΤΕΝΝΑ»

Ημερομηνία Απόφασης: 16 Δεκεμβρίου 2009

Ενώπιον: κ. Νίκου Παπαϊωάννου, Προέδρου, κ. Ανδρέα Ιωάννου, Αντιπροέδρου, κ. κ. Μαίρης Κουτσελίνη, κ. Αντρου Μιχαηλίδη, κ. Μαρίας Δωρίτη, κ. Ανδρέα Κωνσταντινίδη και Άλεξ Ευθυβούλου, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από μέρους του σταθμού πιθανή παράβαση του άρθρου **33(2)(δ)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι)/1998 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει:

33.-(2)(δ) «Η μετάδοση διαφημίσεων και μηνυμάτων τηλεμπορίας από το σταθμό πρέπει να συνάδει, ή ανάλογα με την περίπτωση, να μην παραβιάζει τις πιο κάτω διατάξεις: η συγκαλυμμένη διαφήμιση και τηλεμπορία απαγορεύεται.»

Κατόπιν σχετικής απόφασης η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομ. **7/11/2007** έθεσε ενώπιον του σταθμού τη διερευνώμενη παράβαση για οποιεσδήποτε εξηγήσεις ή/και παραστάσεις, εντός 14 ημερών από τη λήψη της συγκεκριμένης επιστολής και κάλεσε τους εκπροσώπους του σταθμού να δηλώσουν κατά πόσο επιθυμούν να παρευρεθούν κατά την εξέταση της υπόθεσης.

Επιπλέον στην εν λόγω επιστολή τονίστηκε ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα είναι υποχρεωμένη να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντηση του σταθμού.

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του σταθμού εκτίθεται πιο κάτω στο υποστοιχείο 1:

1. Στις **6/9/2007**, μεταξύ των ωρών **20:15 – 21:00**, ο σταθμός μετέδωσε στα πλαίσια του κεντρικού δελτίου ειδήσεων ρεπορτάζ με θέμα τη λειτουργία πολυκαταστήματος με την επωνυμία **«IKEA»**, κατά τη διάρκεια του οποίου έγινε **συγκαλυμμένη διαφήμιση του συγκεκριμένου πολυκαταστήματος**, κατά παράβαση του άρθρου **33(2)(δ)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(I) του 1998, όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα.

Συγκεκριμένα, προβλήθηκε ρεπορτάζ σχετικό με τη λειτουργία του πολυκαταστήματος IKEA. Ο παρουσιαστής του δελτίου προλογίζει το ρεπορτάζ αναφέροντας *«άνοιξε και επίσημα τις πόρτες του για το κοινό το πολυκατάστημα IKEA στη Λευκωσία. Ο καταναλωτής θα έχει την ευκαιρία μέσα σε ένα ευχάριστο περιβάλλον να επιλέξει τα πάντα γύρω από το σπίτι»*.

Στην έναρξη του ρεπορτάζ η δημοσιογράφος αναφέρει *«το IKEA από σήμερα αποτελεί την νέα επιλογή για τον Κύπριο καταναλωτή. Σε αυτό μπορεί να βρει κάποιος τα πάντα γύρω από το σπίτι. Το πρωί πραγματοποιήθηκαν τα επίσημα εγκαίνια στην παρουσία του Αρχιεπισκόπου Χρυσόστομου, του Υπουργού Εργασίας, βουλευτών, πρέσβων και αρκετών επισήμων»*.

Στη συνέχεια μεταδίδεται δήλωση του προέδρου του ομίλου Φουρλή με την ευκαιρία των εγκαινίων του πολυκαταστήματος *«ο Κύπριος καταναλωτής θα μπορεί πλέον να απολαμβάνει αυτά που απολαμβάνουν οι καταναλωτές σε όλες τις ανεπτυγμένες αλλά και αναπτυσσόμενες κοινωνίες παγκοσμίως, δηλαδή προϊόντα ποιοτικά, καλοσχεδιασμένα αλλά σε πολύ προσιτές τιμές»* και ακολουθεί πλάνο και απόσπασμα

από την ομιλία του Υπουργού Εργασίας, ο οποίος παρευρέθηκε στα εγκαίνια «συγχαίρω θερμά την εταιρία Φουρλής για την πρωτοβουλία της αυτή και τη στρατηγική της απόφαση για επέκταση των εργασιών της στην Κύπρο».

Η δημοσιογράφος συνεχίζει το ρεπορτάζ αναφέροντας «οι πόρτες του ΙΚΕΑ άνοιξαν για το κοινό στις 9 το πρωί. Την κορδέλα, ή καλύτερα τον κορμό έκοψαν ο Υπουργός Εργασίας μαζί με τον πρέσβη της Σουηδίας. Τον αγιασμό τέλεσε ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος. Σ' ένα ενθουσιώδες κλίμα όλοι οι υπάλληλοι του καταστήματος υποδέχτηκαν στην είσοδο τους πρώτους πελάτες, οι οποίοι με αγωνία ανέμεναν από νωρίς στην ουρά για να επισκεφθούν το πολυκατάστημα. Οι πρώτοι που μπήκαν όμως επίσημα από την είσοδο του καταστήματος ήταν οι διευθυντές του ομίλου Φουρλή». Προβάλλονται πλάνα του συγκεντρωμένου πλήθους να ζητωκραυγάζει και να χειροκροτεί και ακολουθούν δηλώσεις του κοινού που παρευρέθηκε στα εγκαίνια και επισκέφθηκε το κατάστημα την πρώτη μέρα λειτουργίας του. Ολοκληρώνοντας το ρεπορτάζ η δημοσιογράφος αναφέρει «οι προσκεκλημένοι αφού απόλαυσαν το σουηδικό πρόγευμα είχαν την ευκαιρία να ξεναγηθούν στις τεράστιες εγκαταστάσεις του πολυκαταστήματος».

Καθ' όλη τη διάρκεια του ρεπορτάζ προβάλλεται υπότιτλος “άνοιξε το ΙΚΕΑ: τα πάντα για το σπίτι” και μεταδίδονται πλάνα του εσωτερικού χώρου του καταστήματος, πλάνα με τους επίσημους προσκεκλημένους που παρευρέθηκαν στα εγκαίνια (Υπουργός Εργασίας, Αρχιεπίσκοπος, πρέσβης Σουηδίας) καθώς και από την υποδοχή του κοινού από τους υπαλλήλους του καταστήματος. Τα εν λόγω πλάνα είχαν διάρκεια 2 λεπτών.

Ο σταθμός με επιστολή του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου κ. Λουκή Παπαφιλίππου προς την Αρχή ημερομ. 21/11/2007 υπέβαλε γραπτώς τις παρακάτω εξηγήσεις και/ή παραστάσεις, δηλώνοντας ταυτόχρονα ότι επιθυμεί να παρευρεθεί κατά την εξέταση της υπόθεσης:

«Η υπόθεση δεν μπορεί να προχωρήσει γιατί απαγορεύεται από το Νόμο, το Σύνταγμα και τις γνωστές αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου και απαιτείται αίτημα της Επιτροπής Δημοσιογραφικής Δεοντολογίας.

2. Η Αρχή δυστυχώς επεμβαίνει βάνανσα στη δημοσιογραφική αξιολόγηση των γεγονότων και προχωρεί μωπικά στην «κατάργηση γεγονότων!!».

3. Το ρεπορτάζ αναφέρει ό,τι ελέχθη, ό,τι έγινε, ό,τι πράγματι απετέλεσε και το ενδιαφέρον των πολλών χιλιάδων επισκεπτών. Ήταν ένα γεγονός παγκύπριου ενδιαφέροντος.

4. Επισυνάπτω τις απόψεις των Διαφημιστών του ΙΚΕΑ ημερ. 19/11/2007. Ο Σταθμός τις υιοθετεί.

5. Αν θα προχωρήσετε ο Σταθμός θα παραστεί.

6. Παρακαλώ να μου σταλεί το πρακτικό της Συνεδρίας της Αρχής που αποφάσισε την έναρξη της παρούσας διαδικασίας.»

Η συνημμένη επιστολή με τις απόψεις του κ Παντελή Πολυκάρπου από το Διαφημιστικό Γραφείο Marketway, ημερομ. **19/11/2007**, αναφέρει τα ακόλουθα:

«Σχετικά με την καταγγελία από την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης, την οποία έχει δεκτεί ο Σταθμός σας, για την προβολή των εγκαινίων του καταστήματος ΙΚΕΑ στην Κύπρο τον περασμένο Σεπτέμβριο, στο πλαίσιο του κεντρικού δελτίου ειδήσεων, θα θέλαμε να παραθέσουμε τόσο τη δική μας άποψη όσο και την άποψη του πελάτη μας ΗΜ House Market (Cyprus) Ltd., αντιπρόσωπος της ΙΚΕΑ στην Κύπρο.

Άποψη μας είναι ότι η προβολή, η οποία έγινε τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο, δεν αποτελούσε οποιαδήποτε μορφή διαφήμισης για τον πελάτη μας, αλλά εμπίπτει καθαρά μέσα στο πλαίσιο οικονομικής και κοινωνικής είδησης.

Αναλυτικότερα, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι τα εγκαίνια ενός καταστήματος ΙΚΕΑ δεν είναι απλά εγκαίνια ενός καταστήματος, αλλά μια σημαντική είδηση για όλη την κοινωνία.

Κάποια χαρακτηριστικά νούμερα γύρω από τα εγκαίνια των καταστημάτων της ΙΚΕΑ είναι ότι 25.000 άτομα επισκέφτηκαν την ημέρα των εγκαινίων το κατάστημα στη Θεσσαλονίκη και 35.000 το κατάστημα στην Αθήνα.

Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι στα εγκαίνια του καταστήματος στη Θεσσαλονίκη είχαν κλείσει όλοι οι δρόμοι γύρω από το κατάστημα λόγω της μεγάλης προσέλευσης του κοινού. Στην Αθήνα, η Αστυνομία αναγκάστηκε να κινητοποιηθεί για να μην υπάρξει κυκλοφοριακό πρόβλημα, ενώ η Αττική οδός ενημέρωνε τους οδηγούς ότι υπήρχε αυξημένη κυκλοφοριακή κίνηση στην περιοχή γύρω από την ΙΚΕΑ.

Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι όλα τα ηλεκτρονικά και έντυπα ΜΜΕ κάλυψαν τα εγκαίνια με εκτεταμένες παρουσιάσεις. Συγκεκριμένα, τα εγκαίνια στη Θεσσαλονίκη καλύφθηκαν με 22 παρουσιάσεις σε τηλεοπτικά κανάλια και 217 στον Τύπο και στην Αθήνα 16 παρουσιάσεις στην τηλεόραση και 140 στον Τύπο. Σημειώνουμε ότι το κατάστημα της Θεσσαλονίκης ήταν το πρώτο στη χώρα και γι' αυτό έτυχε πιο έντονης προβολής.

Σημαντικό να πούμε ότι τα εγκαίνια των καταστημάτων ΙΚΕΑ διαφέρουν από άλλα εγκαίνια, όπου γίνονται με το παραδοσιακό απλό κόψιμο της κορδέλας. Στην περίπτωση της ΙΚΕΑ, τη θέση της κορδέλας παίρνει ένας κορμός όπου κόβεται με πριόνι από τον προσκεκλημένο Υπουργό και τον Πρέσβη της Σουηδίας.

Όλα τα παραπάνω είναι λίγα από τα παραδείγματα που αποδεικνύουν ότι τα εγκαίνια των καταστημάτων ΙΚΕΑ, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά ανά το παγκόσμιο, αποτελούν σημαντική οικονομική και κοινωνική είδηση.

Έτσι και στην Κύπρο, που είναι και το πρώτο κατάστημα της ΙΚΕΑ που λειτουργεί, τα εγκαίνια έτυχαν εκτεταμένης κάλυψης από τα ΜΜΕ. Η λειτουργία της ΙΚΕΑ στην Κύπρο έχει επιφέρει τεράστιες αλλαγές στην οικονομία του τόπου, τόσο σε θέματα απασχόλησης και δημιουργίας πολλαπλών θέσεων εργασίας όσο και στη δημιουργία νέων δεδομένων στην αγορά επίπλου και οικιακού εξοπλισμού. Επιπρόσθετα, το ύψος της επένδυσης που

έγινε στην Κύπρο από ένα ξένο Όμιλο Εταιρειών, ο οποίος είναι ενταγμένος στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών, αποτελεί από μόνο του οικονομική είδηση, αφού η επένδυση επηρεάζει άμεσα και έμμεσα τη μετοχή του Ομίλου.

Αυτοί είναι και οι λόγοι που η ίδια η κυβέρνηση, μέσω του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ήταν παρούσα στην εκδήλωση των εγκαινίων του καταστήματος ΙΚΕΑ. Παρόντες επίσης ήταν ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου, ο Πρέσβης της Σουηδίας και Πρέσβεις άλλων ευρωπαϊκών χωρών και άλλοι οικονομικοί παράγοντες του τόπου, γεγονός που επιβάλλει την προβολή μιας τέτοιας εκδήλωσης τόσο σημαντικής για τα οικονομικά δρώμενα της Κύπρου.

Τέλος, πιστεύουμε ότι επενδύσεις τέτοιας εμβέλειας, οι οποίες προέρχονται από ξένους επενδυτές και ιδιαίτερα όταν πρόκειται για παγκοσμίου φήμης αλυσίδες και ονόματα, όπως η περίπτωση της ΙΚΕΑ, πρέπει να τυγχάνουν θετικής αντιμετώπισης έτσι ώστε να ενθαρρύνεται η προσέλευση και άλλων τέτοιων επενδύσεων, αφού τα οικονομικά οφέλη για την Κυπριακή Οικονομία, τα οποία προκύπτουν, είναι πολλαπλά.»

Η Αρχή με επιστολή του Διευθυντή της, ημερ. 11/2/2008 ενημέρωσε το σταθμό για τα ακόλουθα:

«Έχω οδηγίες να αναφερθώ στην επιστολή σας με ημερομ. 21 Νοεμβρίου 2007, σχετικά με το πιο πάνω θέμα (αντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά) και ειδικά όσον αφορά το σημείο (6), της εν λόγω επιστολής και συγκεκριμένα στο αίτημά σας να σας σταλεί «το πρακτικό της Συνεδρίας της Αχής που αποφάσισε την έναρξη της παρούσας διαδικασίας», μα σας πληροφορήσω τα εξής:

Όπως ήδη γνωρίζετε η Αρχή σας παρέχει, εφόσον το ζητήσετε, το δικαίωμα να επιθεωρήσετε το φάκελο της υπόθεσης. Στον εν λόγω φάκελο περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων και τα πρακτικά στα οποία αναφέρεστε.

Ως εκ τούτου, εάν και εφόσον το επιθυμείτε, παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε γραπτώς κατά πόσον θέλετε να προβείτε σε επιθεώρηση του προαναφερθέντος φακέλου, ούτως ώστε να σας καθοριστεί και η σχετική ημερομηνία για τον σκοπό τούτο.»

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του σταθμού με επιστολή του ημερομ. 11/2/2008 υπέβαλε αίτημα για επιθεώρηση του σχετικού διοικητικού φακέλου και λήψη αντιγράφων.

Η Αρχή με επιστολή της ημερ. 9/2/2009 πληροφόρησε το σταθμό ότι έκανε δεκτό το αίτημα του για επιθεώρηση του διοικητικού φακέλου και τον κάλεσε να εμφανιστεί στα γραφεία της στις 12/2/2009 και ώρα 12:00 για πραγματοποίηση της εν λόγω επιθεώρησης.

Στις 12/2/2009 έγινε στα γραφεία της Αρχής επιθεώρηση του διοικητικού φακέλου της υπόθεσης από δικηγόρο του σταθμού.

Ο σταθμός με επιστολή του δικηγόρου του κ. Χ. Χριστοφίδη, ημερ. 12/2/2009, ανέφερε τα ακόλουθα:

«Ενεργούμε για το σταθμό ANTENNA.

Στις 12/2/2009 επιθεωρήσαμε το διοικητικό φάκελο της παρούσας υπόθεσης, αλλά διαπιστώθηκε ότι αυτός είναι ελλιπής και/ή προκύπτουν αρκετές ασάφειες και ερωτηματικά. Ως εκ τούτου, ζητούμε με την παρούσα να μας δοθούν τα εξής ουσιώδη στοιχεία:

- 1. Την απόφαση της Αρχής για αυτεπάγγελτη έναρξη διαδικασίας διερεύνησης.*
- 2. Το πρακτικό της συνεδρίας της Αρχής αρ.51/2008, ημερ. 5/11/2007.*
- 3. Τις «οδηγίες» του Διευθυντή της Αρχής ημερ. 11/10/2007, για τις οποίες γίνεται λόγος στο σημείωμα της Λειτουργού ημερ.24/10/2007.*
- 4. Λεπτομέρειες της «διερεύνησης» για την οποία γίνεται λόγος στο σημείωμα της Λειτουργού ημερ. 24/10/2007. Παρακαλούμε όπως μας δοθούν οποιαδήποτε γραπτά αποδεικτικά στοιχεία τυχόν έχει συλλέξει η λειτουργός.*

5. Το πρακτικό της Συνεδρίας της Αρχής στην οποία εξετάστηκαν οι γραπτές νομικές θέσεις του σταθμού ημερ. 21/11/2007 και αποφασίσθηκε η περαιτέρω προώθηση της υπόθεσης.

Παρακαλούμε όπως μας δοθούν τα πιο πάνω. Μετά την παραλαβή τους, θα χρειαστούμε 15-20 μέρες για τη μελέτη όλων των στοιχείων και την υποβολή των εισηγήσεών μας.»

Η Αρχή με επιστολή του Διευθυντή της, ημερ. 16/2/2009 ενημέρωσε το σταθμό για τα ακόλουθα:

«Έχω οδηγίες να αναφερθώ στην επιστολή σας ημερομηνίας 12/02/2009 σχετικά με το πιο πάνω θέμα, και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Επειδή παρατηρήθηκε ότι, στο διάστημα που μεσολαβεί από την αποστολή στους σταθμούς της επιστολής της Αρχής με τον Πίνακα των παραβάσεων μέχρι την ημερομηνία της εκδίκασης της υπόθεσης (ακρόαση) αποστέλλονται από τους σταθμούς επιστολές στις οποίες τίθενται διάφορα θέματα, η Αρχή αποφάσισε, με βάση τις εξουσίες που της παρέχει το άρθρο 9(7) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(1) του 1998 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), να εκχωρήσει στο Διευθυντή την εξουσία να απαντά απευθείας στους σταθμούς ότι τα θέματα που εγείρονται και για τα οποία δεν έχει ήδη τοποθετηθεί η Αρχή, θα εξεταστούν από την Αρχή στη συνεδρία κατά την οποία θα εκδικαστεί η υπόθεση και θα αποτελούν μέρος της σχετικής απόφασής της.

Ως εκ τούτου, και λαμβάνοντας υπόψη την ανωτέρω απόφαση της Αρχής, σας πληροφορώ ότι, τα θέματα που εγείρετε με την επιστολή σας ημερομηνίας 12/02/2009 και για τα οποία δεν έχει ήδη τοποθετηθεί η Αρχή, θα εξεταστούν από την Αρχή στη συνεδρία κατά την οποία θα γίνει η εκδίκαση (ακρόαση) της εν λόγω υπόθεσης. Σχετικά με την ημερομηνία και ώρα της συνεδρίας κατά την οποία θα εκδικαστεί η συγκεκριμένη υπόθεση θα ενημερωθείτε με επιστολή της Αρχής.»

Η Αρχή με επιστολή ημερ. 3/12/2009 κάλεσε τον σταθμό να παρουσιαστεί στις 16/12/2009 για την ακρόαση της υπόθεσης.

Ο σταθμός με επιστολή του δικηγόρου του κ. Χ. Χριστοφίδη, ημερ. 4/12/2009, ανέφερε τα ακόλουθα:

«Ενεργούμε για το σταθμό ANTENNA. Σχετική η επιστολή σας ημερ. 3/12/2009.

1. Η Αρχή τελεί υπό καθεστώς πλάνης περί τα πράγματα, ελλείπει και οποιοδήποτε είδους έρευνας επί των επίδικων γεγονότων. Η επίδικη είδηση αποτελεί γεγονός παγκύπριου ενδιαφέροντος το οποίο παρουσιάσθηκε με αντικειμενικότητα και ακρίβεια. Παραπέμπουμε σχετικά στην επιστολή μας ημερ. 21/11/2007.
2. Η διαδικασία που ακολουθεί η Αρχή είναι παράνομη καθώς ούτε έχετε ζητήσει, ούτε έχετε λάβει γνωμοδότηση από τη Συμβουλευτική Επιτροπή Ραδιοτηλεόρασης, **κατά παράβαση ουσιώδους τύπου της διαδικασίας**, με αποτέλεσμα να στερηθείτε ένα πολύτιμο εργαλείο για να καθοδηγηθείτε προς τη σωστή απόφαση.
3. Από τα επίδικα γεγονότα (06/09/2009) έχει ήδη διαρρεύσει ένα χρονικό διάστημα **2 χρόνων και 3 μηνών**. Ο εν λόγω διαρρεύσας χρόνος αντίκειται στο άρθρο 30(2) του Συντάγματος και στο άρθρο 6(1) της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Παραπέμπουμε σχετικά στην Ποινική Έφεση αρ.5258, Στέλιος Ευσταθίου κατά Αστυνομίας, απόφ. Ημερ. 21/06/1990, στην οποία κρίθηκε ότι το χρονικό διάστημα των 2 χρόνων και 2 μηνών που διέρρευσε από την απαγγελία κατηγοριών ως την καταδίκη, αντίκειται στο άρθρο 30(2) του Συντάγματος και στο άρθρο 6(1) της ΕΣΔΑ. Παραπέμπουμε επίσης στην Προσφυγή 1164/2005, Πάυλος Μελετίου κατά Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου, απόφαση ημερ. 24/08/2007, στην οποία αφού λέχθηκε ότι σε πειθαρχική διαδικασία τυγχάνει κατ' αναλογία εφαρμογής το άρθρο 6(1) της ΕΣΔΑ και το άρθρο 30(2) του Συντάγματος, κρίθηκε ότι Διαρρεύσας Χρόνος, των 2 χρόνων από την κοινοποίηση της καταγγελίας ως την καταδίκη, αντίκειται στο άρθρο 30(2) του Συντάγματος και στο άρθρο 6(1) της ΕΣΔΑ. Παραπέμπουμε επίσης στο άρθρο 47 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
4. Στην παρούσα υπόθεση, η οποία αφορά δημοσιογραφική εκπομπή, δεν έχει υποβληθεί η σχετική αίτηση από την Επιτροπή Δημοσιογραφικής Δεοντολογίας, κατά παράβαση

του άρθρου 41(A)(1) του Νόμου 7(I)/98, του Κανονισμού 27(4) της Κ.Δ.Π. 10/2000 και της απόφασης του Ανωτάτου Δικαστηρίου Κύπρου, στην Αναθεωρητική Έφεση αρ.3520, ημερ. 16/12/2005.

5. Υιοθετούμε την επιστολή μας ημερ. 21/11/2007 και τονίζουμε ότι το επίδικο δελτίο ειδήσεων παρουσίασε την είδηση παγκύπριου ενδιαφέροντος, με πλήρη αντικειμενικότητα.
6. Από το διοικητικό φάκελο δεν προκύπτει να έχει κληθεί νομότυπα ο κ. Παπαμιχαήλ για τη συνεδρία υπ' αρ. 51/2007 και ημερ. 05/11/2007, στην οποία απουσίαζε.
7. Ο σταθμός με επιστολή του ημερ. 12/02/2009 έχει ζητήσει από την Αρχή να του παραχωρήσει ουσιώδη στοιχεία του διοικητικού φακέλου. Η Αρχή με επιστολή της ημερ. 16/02/2009, αρνείται να παραχωρήσει στο σταθμό τα αιτηθέντα στοιχεία πριν την ακρόαση, με αποτέλεσμα να παραβιάζεται η αρχή της ισότητας των όπλων καθώς και το δικαίωμα του σταθμού για δίκαιη δίκη.
8. Αναμένουμε να μας παραδώσετε τα αιτηθέντα στοιχεία προ της 16.12.2009 και θα παραστούμε.»

Η Αρχή με επιστολή του Διευθυντή ημερ. 11/12/2009 ενημέρωσε το σταθμό για τα ακόλουθα:

«Έχω οδηγίες να αναφερθώ στην επιστολή σας, ημερομ. 4/12/2009, σχετικά με το πιο πάνω θέμα, στην οποία (όπως με ενημέρωσε κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας ο Δικηγόρος του Γραφείου σας κ. Γιώργος Βαλιαντής), εκ παραδρομής αναγράφεται ως θέμα: «Αρ. Φακ. 114/2007», εφόσον η εν λόγω επιστολή αφορά στην υπόθεση 132/2007(1) και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα εξής:

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου παρόλο που δεν έχει οτιδήποτε να προσθέσει ως προς το περιεχόμενο της ταυτάριθμης επιστολής της, ημερομ. 16/2/2009 (αντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά), επισημαίνει ωστόσο ότι όλα τα στοιχεία τα οποία ζητάτε από την Αρχή με την επιστολή σας, ημερομ. 12/2/2009, βρίσκονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης 132/2007(1), τον οποίο έχετε επιθεωρήσει στις 12/2/2009, κατόπιν έγκρισης από την Αρχή σχετικού σας αιτήματος.

Ως εκ τούτου, η Αρχή σας πληροφορεί ότι θα προχωρήσει με την εξέταση της εν λόγω υπόθεσης, όπως έχει προγραμματιστεί για τη συνεδρία που θα πραγματοποιηθεί στις 16/12/2009 και ώρα 16:15, για την οποία έχετε ήδη ενημερωθεί με ξεχωριστή επιστολή ημερομ. 3/12/2009 και σας καλεί, εάν και εφόσον το επιθυμείτε, να παρευρεθείτε.»

Ο σταθμός με επιστολή του δικηγόρου του κ. Χ. Χριστοφίδη, ημερ. 14/12/2009, ανέφερε τα ακόλουθα:

«Ενεργούμε για το σταθμό ANTENNA. Σχετική η επιστολή σας ημερ. 11/12/2009. Απολογούμαστε για το τυπογραφικό λάθος της επιστολής μας ημερ. 04/12/2009, στην οποία εκ παραδρομής έχουμε αναγράψει ως τίτλο «Αρ. Φακ. 114/2007» αντί του ορθού ως άνω τίτλου.

Στην εν λόγω επιστολή αναφέρετε ότι «όλα τα στοιχεία τα οποία ζητάτε από την Αρχή με την επιστολή σας, ημερ. 12/02/2009, βρίσκονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης 132/2007(1), τον οποίο έχετε επιθεωρήσει στις 12/02/2009, κατόπιν έγκρισης από την Αρχή σχετικού σας αιτήματος.»

Υποβάλλουμε με την παρούσα ότι από τον εν λόγω διοικητικό φάκελο, όπως αυτός μας έχει δοθεί για επιθεώρηση, απουσιάζουν τα εξής ουσιώδη έγγραφα:

1. Η απόφαση της Αρχής για αυτεπάγγελτη έναρξη διαδικασίας διερεύνησης.
2. Το πρακτικό της συνεδρίας της Αρχής αρ.51/2007, ημερ. 5/11/2007.
3. Οι «οδηγίες» του Διευθυντή της Αρχής ημερ. 11/10/2007, για τις οποίες γίνεται λόγος στο σημείωμα της Λειτουργού ημερ. 24/10/2007.
4. Το πρακτικό της Συνεδρίας της Αρχής στην οποία εξετάσθηκαν οι γραπτές νομικές θέσει του σταθμού ημερ. 21/11/2007 και αποφασίσθηκε η περαιτέρω προώθησης της υπόθεσης.
5. Τα γνήσια έγγραφα των διαφόρων προσκλήσεων προς τα μέλη της Αρχής, αντίγραφα των οποίων υπήρχαν στο διοικητικό φάκελο.

Παρακαλούμε όπως μας δοθούν τα πιο πάνω πριν από την προγραμματισμένη για τις 16/12/2009.

Εάν όμως επιμένετε ότι τα πιο πάνω έγγραφα υπάρχουν στι διοικητικό φάκελο, ζητούμε όπως αυτός τεθεί στη διάθεσή μας για επανεπιθεώρηση προ της 16/12/2009.»

Η Αρχή με επιστολή του Διευθυντή της ημερ. 16/12/2009 ενημέρωσε το σταθμό για τα ακόλουθα:

«Έχω οδηγίες να αναφερθώ στην επιστολή σας, ημερομ. 14/12/2009, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω τα εξής:

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου παρόλο που δεν έχει ο,τιδήποτε να προσθέσει ως προς το περιεχόμενο της ταυτόριθμης επιστολής της, ημερομ. 11/12/2009 επισημαίνει εκ νέου ότι όλα τα στοιχεία τα οποία ζητάτε με την επιστολή σας, ημερομ. 14/12/2009, βρίσκονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης 132/2007(1), τον οποίο έχετε επιθεωρήσει στις 12/2/2009, κατόπιν έγκρισης από την Αρχή σχετικού σας αιτήματος.

Όσον αφορά στην παρατήρησή σας αρ. 5, όπως καταγράφεται στην προαναφερθείσα επιστολή σας, η Αρχή σας ενημερώνει ότι τα γνήσια έγγραφα των διαφόρων προσκλήσεων προς τον Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο και τα Μέλη της Αρχής, βρίσκονται σε ξεχωριστό φάκελο.

Ως εκ τούτου, εάν και εφόσον θέλεντ να επαναεπιθεωρήσετε τον διοικητικό φάκελο της πιο πάνω υπόθεσης, καθώς επίσης εάν επιθυμείται να επιθεωρήσετε τα γνήσια αντίγραφα των προσκλήσεων προς τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και τα Μέλη της Αρχής τα οποία αφορούν στη σχετική με την ως άνω υπόθεση συνεδρία της Αρχής, καλείστε όπως εμφανιστείτε στα γραφεία της Αρχής στις 16/12/2009 και ώρα 11.00 π.μ. για επιθεώρηση των εν λόγω στοιχείων, η οποία θα γίνει στην παρουσία αρμόδιου υπαλλήλου της Αρχής.»

Στις 16/12/2009 έγινε επιθεώρηση του φακέλου με αριθμό 132/07(1) και ο οποίος περιλαμβάνει τα γνήσια αντίγραφα των προσκλήσεων προς τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και τα Μέλη της Αρχής, από δικηγόρου του σταθμού.

Ο σταθμός με επιστολή του δικηγόρου του κ. Χ. Χριστοφίδη, ημερ. 16/12/2009, ανέφερε τα ακόλουθα:

«Ενεργούμε για το σταθμό ANTENNA. Από τη νέα επιθεώρηση του διοικητικού φακέλου, που κάναμε σήμερα κατά την 11:00 π.μ. προκύπτουν τα ακόλουθα:

1. Δεν υπάρχει απόφαση της Αρχής για αυτεπάγγελτη έναρξη διαδικασίας διερεύνησης και επομένως η προδικασία που έχει ακολουθηθεί είναι παράνομη.
2. Δεν υπάρχει άρθρο πρακτικό της συνεδρίας της Αρχής αρ.51/2007, ημερ. 5/11/2007, παρά μόνο ένα «απόσπασμα πρακτικού», κατά παράβαση του άρθρου 24 του Νόμου 158(1)/99.
3. Δεν υπάρχουν γραπτές «οδηγίες» του Διευθυντή της Αρχής ημερ. 11/10/2007, για τις οποίες γίνεται λόγος στο σημείωμα της Λειτουργού ημερ. 24/10/2007.
4. Δεν έχει γίνει άλλη συνεδρία της Αρχής και επομένως δεν εξετάστηκαν οι γραπτές νομικές θέσεις του Σταθμού ημερ. 21/11/2007.
5. Ο φάκελος με τις προσκλήσεις προς τα μέλη της αρχής για τη συνεδρία της ημερ. 05/11/2007. (Αρ. Φακ. 5.3.01.(ΙΧ)Γ – ημερήσια διάταξη 2007), ο οποίος τέθηκε σήμερα για επιθεώρηση, δεν είναι δεόντως αρχειοθετημένος και επομένως δεν μπορεί να αποδειχθεί το νομότυπο της κλήσεως του κ. Παπαμιχαήλ, ο οποίος απουσίαζε από την πιο πάνω συνεδρία.

Επιπροσθέτως με τα πιο πάνω υποβάλλουμε ότι η διαδικασία που έχει ακολουθηθεί από την αρχή είναι παράνομη για όλους τους λόγους που αναφέρουμε αναλυτικά στις επιστολές μας ημερ. 21/11/2007 και 04/12/2009.

Για όλους τους ανώτερους λόγους που καταδεικνύουν μια προδήλως παράνομη διαδικασία, κρίνω αναγκαίο να σας ειδοποιήσω ότι δεν θα παραστούμε, σημειώνοντας ότι όλες οι παραστάσεις μας και η σημερινή μας επιστολή, αποτελούν τις θέσεις μας.»

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων/παραστάσεων του σταθμού και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης της σχετικής βιντεοκασέτας που περιλαμβάνει τη μετάδοση του συγκεκριμένου ρεπορτάζ κρίνουμε και αποφασίζουμε ότι δεν στοιχειοθετείται παράβαση του άρθρου 33(2)(δ) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι)/1998 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Εν όψει της πιο πάνω κατάληξης της υπόθεσης, η Αρχή δεν κρίνει σκόπιμο να σχολιάσει τα θέματα που ο σταθμός εγείρει με τις επιστολές του δικηγόρου του κ. Χριστάκη Χριστοφίδη ημερ. 4/12/2009, 14/12/2009 και 16/12/2009.

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'N. Papaioannou', with a large, sweeping horizontal stroke above it.

(Ν. ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

